

初級本國史講義

第 8 冊

商務印書館

函授學校史地科

## 第八冊目錄

### (三)近世史

- 第一章 中西交通之漸盛與西學之輸入……………四七五
  - 第一節 近世交通的開端……………四七五
  - 第二節 天主教和西洋科學的輸入……………四七八
- 第二章 清代之勃興……………四九一
  - 第一節 滿洲的興起……………四九一
  - 第二節 清之立國……………四九六
- 第三章 清代武功及中華民族之擴大……………五〇五
  - 第一節 三藩及臺灣之平定……………五〇五
  - 第二節 外蒙古之歸附……………五〇八

第三節 西藏青海之平定……………五一〇

第四節 乾隆之十全武功……………五一三

## (三)近世史

### 第一章 中西交通之漸盛與西學之輸入

#### 第一節 近世交通的開端

當中國的南北朝時，歐洲的中部和西部，大受所謂蠻族的蹂躪。一般優秀的人民，都避到地中海沿岸一帶。意大利半島的商業和自由都市，因此漸漸發達。當中國的北宋末年，歐洲各國的基督教徒，與土耳其的回教徒發生衝突，乃有十字軍的東征。意大利半島的都市，變成了十字軍上船出發的地點，商業更加發達了。十字軍結束之後，東西洋的交通更繁。那些自由都市裏的商人，爲着他們營業上的關係，對於東方十分注意。那時有一部分商人，因爲從南洋各地販運香料至歐洲販賣，大獲其利。又兼馬哥孛羅（Marco Polo）遊記過分的描

寫中國的富庶，他們要到東方的願望，更加急切了。

但是他們要向東走，卻有土耳其人阻住他們的路。土耳其人往往虐待歐洲到東方販運貨物的商人，竟至於不許他們通過。因此，歐洲商人不得不另尋一條新路。恰好中國的羅針盤，在十字軍的東征中，傳到了歐洲；歐洲人對於航海事業，發生了很大的興趣。他們覺得有了指明方向的羅針盤，航過大海達到東方，是頗有把握的。於是有人以為可以繞過非洲，到印度和南洋去；又有人以為地形既是圓的，向西航行，便可直通東方，達到印度和南洋。這兩種理想，後來都成爲事實。

公元一四八六年（明憲宗成化二十二年）葡萄牙人地亞士（Dias）沿着非洲西岸，向南航行，直達非洲南端的好望角。一四九七年（明孝宗弘治十年）葡萄牙人達伽瑪（Vasco da Gama）繞過好望角，翌年航至印度西岸的臥亞（Goa），載了一船香料，安然回來，繞過非洲達到印度的理想，至是實現。計

其時，約在鄭和下西洋之後九十年。

葡萄牙人發見通達印度的航路之後，便開闢商埠於印度的加爾各答，後來又到中國的廣東沿海來要求互市。起初不過是船泊岸邊，做些交易，其後才向明朝租借澳門爲根據地。

至於向西航行，則意大利人哥倫布（Columbus）得西班牙女王的資助，於一四九二年發見古巴等島，後又發見了美洲新大陸。一五一九年（明武宗正德十四年），葡人麥哲倫（Magellan）又得了西班牙政府的資助，渡大西洋，繞過美洲南端的麥哲倫海峽，達到斐律賓。不幸他被土人所殺，只有他的同伴回到西班牙，完成了他環遊地球一周的遺志。西班牙在斐律賓建馬尼刺城爲貿易根據地，當時中國人往馬尼刺經商的很多。西班牙也派人向明朝要求訂約通商，因葡萄牙人從中阻梗，沒有結果。然而墨西哥銀圓（即以前市上通行的鷹洋）就在那時起始流入中國了。

荷蘭也因與西班牙競爭海外貿易，同時航海至東方。他們先把馬來半島席捲在手，然後再向中國方面擴張勢力。又想奪取澳門，明朝與葡萄牙人合力抵敵，他們方始退至台灣。後來曾屢次侵擾福建沿海，終不得手。

此外，到東方來的又有英吉利人。明神宗時，英吉利人與葡萄牙人在印度開戰，葡萄牙人戰敗，因而許英吉利人至澳門通商。後來英吉利人至澳門，葡萄牙人又阻止他們，雙方再戰，葡萄牙人又敗。葡萄牙人乃向中國官吏請求，中國也就許英吉利人通商。然而他們在中國貿易，畢竟受葡萄牙人的妨礙，不易發展。

從此，歐洲各國陸續由海道到東方來競爭商務，中國與外國的往來就日益頻繁了。

## 第二節 天主教和西洋科學的輸入

海外交通發達之後，歐洲各國紛紛到中國沿岸通商，其最有影響於中國

文化的，便是天主教和西洋科學的輸入。

天主教就是基督教中的羅馬舊教。唐朝時，景教從波斯傳入，這是基督教初次流行於中國。唐武宗毀全國佛寺，勒令僧尼還俗，景教也被連帶查禁了。元朝時，東西陸路交通大開，中國的「也里可溫」（元代稱天主教徒爲「也里可溫」）也一時很盛，得世祖的許可，在大都建立加特力宗的教堂四所，這是基督教第二次流行於中國。元亡之後，一切帶有外族色彩的，都不免受到壓迫和歧視，「也里可溫」這時候也隨着中絕了。到海外交通發達，中國歐洲的通商開始之後，基督教乃第三次流行於中國，直到現今。

那時候，歐洲基督教因宗教改革運動，新教的勢力日盛，羅馬舊教大受打擊。舊教中人便組織了一個耶穌會（Jesuit），改良內部，圖謀恢復已失的勢力。恰好葡萄牙人已經在東方得了許多屬地，耶穌會的教士便請得葡萄牙政府的同意，到東方各地來傳教。明世宗時，耶穌會東方布教長西班牙人方濟各



(Francisco Xavier) 由印度來中國，至廣東上川島得病而死。明神宗萬曆八年（一五八〇年）意大利人利瑪竇（Matteo Ricci）到澳門，再從澳門到肇慶（今廣東高要縣）傳教，這是近世天主教傳入中國的開始。

利瑪竇爲人很有機智，他看見當時中國人的排外很厲害，便脫下西服，改穿中國裝，學中國話，讀中國書，改名利西泰，一切都做倣中國人，住的地方也不懸掛聖母像，以免引起中國人的疑忌。他又覺得單純的傳教，不容易收效，就把泰西的地理數學等知識，向一般中國人講說。果然這方法比較容易引人注意，喜歡研究學術的士大夫都來和他親近，而一般人民對他也漸漸信仰了。他於講說學術之餘，宣傳天主教的福音，竟把當時的總督也收爲教徒。因得了這位總督的保護，再至韶州（今廣東曲江縣）傳教，在那裏建立教堂。他也用醫病爲傳教的手段，乃以醫病的機會，跟隨一個高級官員由江西至南京，明年，又至北京，不久重回南京。南京的高級官員，大都與他往來。他盡力闡說天文地理，對

於世俗流行的天圓地方和關於日食月食的荒謬傳說，一一指摘其錯誤，一時利西泰之名，幾於無人不知。他乘此機會，在南京設立醫院，爲傳教機關，很有成效。

利瑪竇後又至北京，用漢文作成奏章，貢獻天主像、聖母像、天主經、十字架、報時鐘、萬國圖誌、西琴等物，給神宗皇帝。神宗見他爲人誠懇，很優待他。雖也有人反對，請神宗把他逐出京師，然他終得神宗允許，在京師建立天主教堂，從事傳教。他因通中國文字，懂得中國人的心理，所以不到四五年，便有信徒二百餘人。徐光啓、李之藻等名士，也都因信仰他之故，皈依天主教。卽朝中百官，也漸漸因他熟悉中國習俗古義，很願和他往來。思宗時，徐光啓爲宰相，正當內憂外患交迫，徐氏因勸思宗信教，頒詔天下，共崇天主。後來永曆帝的母后及妻子，也都入教領洗，並寄書教皇，求天主保佑國家中興太平。中國人信奉天主教的漸多，教堂也遍於各省了。利瑪竇在北京，又很努力於譯著的事業，著成乾坤體義、坤

與萬國圖和幾種科學書籍印行，實開西洋科學輸入中國的新紀元。

萬曆三十八年（一六一〇年），利瑪竇死於北京，南京方面反對天主教  
的空氣，突然緊張，一般人都指天主教爲邪教。後六年，神宗准南京禮部侍郎的  
奏請，下詔嚴禁天主教，把教士驅逐至澳門。天主教堂和教士住宅，都被封禁，只  
留中國教士二人，看守利瑪竇的墳墓。

熹宗時，明朝與滿洲開釁，滿洲占領遼東，進略遼西，有人便想用銃砲抵禦  
滿洲兵，因而不得不利用西洋人了。熹宗派人往澳門，延請耶穌會教士製造銃  
砲。澳門的西洋人，除耶穌會教士外，尚有許多受明朝的雇用，或製造武器，或在  
軍隊中服務。因當時銃砲的成效很好，一般人對於西洋科學更加信仰。而曆法  
的改良，亦始於此時。原來明代的曆係參用回曆法的，掌曆的官署，叫做欽天  
監，多任用回教徒去做。因墨守成法，不加修改，漸有誤推之弊。耶穌會教士德意  
志人湯若望（*Jouannes Adam*）精曆法，於熹宗末年至北京，恰當傳教的禁令取

消，便在首善書院開設曆局，製造各種觀象用的儀器，譯纂曆書，徐光啓等盡力贊助。新曆完成後，進呈明思宗。後有日食，欽天監的推算，不及湯若望推算的精確，思宗乃下詔改用新曆。但明年李自成攻入北京，明朝即被推翻，新曆尙不及推行。直至清世祖時，纔下令廢止舊曆，把湯若望等用西法訂定的新曆，頒行全國。又封湯若望官爵，命他管理欽天監，許他自由出入宮廷，十分優待。而天主教的勢力，也就因得了政治上的助力，推行更廣了。

清世祖死後，排教運動又起。原來是楊光先等一班欽天監的舊官員，利用新君初立，政局變動的機會，想攻走湯若望等，恢復他們已失的地位。他們誣指各省耶穌會的教士勾結湯若望，謀爲不軌。因此湯若望和比利時人南懷仁（Ferdinandus Verbiest）都被囚禁，各省教士被捕的亦不少，教堂大受破壞。湯若望年紀已高，經此磨折，憂鬱死獄中，楊光先等居然達到目的，重入欽天監，並恢復舊曆法。然清世祖後使欽天監與南懷仁各對驗日影，結果欽天監有錯誤，

於是命南懷仁爲欽天監監正，再改行新曆法。前被破壞的教堂再行修造，囚禁的教士完全釋放。

清聖祖是一個愛好學術的皇帝，南懷仁和西班牙人徐日昇（Perciva）等便因精於西洋科學，大受聖祖的敬重。聖祖巡遊或出征時，南懷仁徐日昇等往往隨從。他們帶着測量天地的儀器，就地測繪地圖，並派耶穌會西教士分頭到各省去測繪，費了三十餘年工夫，製成一部皇輿全覽圖。中國向來的地圖，都是很粗略的，不記經緯線的。這皇輿全覽圖，便是中國第一部記經緯線的地圖，也是一部比較精密的地圖，至今中外各國所出版的中國地圖，還是把他當做藍本呢。

總觀中國的學術思想，在隋唐之間佛學的傳布發達，是第一次受外國文化的影響，明末清初西洋科學的輸入，是第二次受外國文化的影響，後來學術界的喜歡研究經世實用的學問，利瑪竇湯若望南懷仁等實開風氣之先。

## 提要

當中國的北宋末年，歐洲的基督教徒，與土耳其的回教徒發生衝突，乃有十字軍的東征。十字軍結束之後，東西洋的交通日益頻繁。那時有一部分商人，因從南洋各地販運香料至歐洲販賣，大獲利，又兼馬哥孛羅遊記過分的描寫中國的富庶，他們要到東方的願望，更加急切了。但是他們要到東方，卻有土耳其其人阻住他們的去路，因此他們不得不另尋新路。羅針盤這時已傳入歐洲，於是有人以為可以繞過非洲，到印度和南洋去；又有人以為地形既是圓的，向西航行，便可直通東方。公元一四八六年（明憲宗時），葡萄牙人地亞士，沿着非洲西岸，向南航行，直達非洲南端的好望角。一四九七年（明孝宗時），葡人達伽瑪繞過好望角，翌年至印度西岸的臥亞。葡人即開闢商埠於印度的加爾各答，後又到廣東沿岸要求互市，並向明朝租借澳門為根據地。至於向西航行，則意大利人哥倫布於一四九二年發見古巴等島，後又發見美洲新大陸。一五一九年（明武宗時），葡人麥哲倫得了西班牙政府的資助，又渡過大西洋，繞過美洲南端的麥哲倫海峽，達到斐律賓。不幸他被土人所殺，只有他的同伴回到西班牙，完成環遊地球一周。西班牙樹立勢力於斐律賓，派人向明朝要求訂約通商，因被葡

人阻梗，不果。荷蘭也於這時佔領馬來半島，謀向中國方面擴張勢力。此外尚有英吉利人，在印度及澳門兩次戰敗葡人，謀與中國通商，也因遭葡人的妨礙，不易發展。

海外交通發達之後，其最有影響於中國文化的，便是天主教和西洋科學的輸入。天主教即基督教中的羅馬舊教。唐時景教由波斯傳入，這是基督教初次流行於中國。至元時，中國的「也里可溫」（天主教徒）也甚盛，這是基督教第二次流行於中國。元亡之後，「也里可溫」也隨着中絕，到海外交通發達，基督教乃第三次流行於中國，直至今日。明世宗時，耶穌會（基督教舊教中人所組織）東方布教長西班牙人方濟各由印度來中國，至廣東上川島病死。直到明神宗萬曆八年（一五八〇年），意大利人利瑪竇到澳門，再從澳門到肇慶傳教，這是近世天主教傳入中國的開始。利瑪竇鑒於當時中國人排外很厲害，便一切倣效中國人。又把泰西的地理數學等知識，向一般中國人講說，以引人注意，於是一般人民對他漸起信仰了。後他又至韶州傳教，在那裏建立教堂。他以醫病的機會，跟隨一個高級官員，由江西至南京，明年又至北京，不久重回南京。他在南京設立醫院，為傳教機關。後又至北京，貢獻天主像、萬國圖誌等物給神宗，很受優待。他得神宗允許，在京師建立天主教堂，從事傳教，不到四

五年，便有信徒二百餘人。徐光啓、李之藻等名士，亦都皈依天主教。思宗時，徐光啓爲宰相，勸思宗信教，願詔天下，共崇天主。中國人信奉天主教的漸多，教堂亦遍於各省了。利瑪竇又很努力於譯著事業，著成乾坤體義、坤輿萬國圖和幾種科學書籍印行，開西洋科學輸入中國的新紀元。利瑪竇死後，反對天主教的空氣，突然緊張。神宗准南京禮部侍郎的奏請，下詔禁天主教，把教士驅逐至澳門。熹宗時，明朝與滿洲開釁，熹宗乃派人至澳門，延請耶穌會教士製造銃礮。因當時銃礮的成效很好，一般人對於西洋科學的信仰，更深一層，而曆法的改良，也就於這時候開始了。因舊曆墨守舊法，不加修改，漸有誤推之弊。耶穌會教士德意志人湯若望精曆法，於熹宗末年至北京，恰當傳教禁令取消，便開設曆局，譯纂曆書。新曆完成後，進呈明思宗。後有日食，欽天監的推算，不及湯若望的精確，思宗乃下詔改用新曆。但明年李自成推翻明朝，新曆尙不及推行。直至清世祖時，下令廢止舊曆，把湯若望的新曆頒行全國，命湯若望管理欽天監。世祖死後，楊光先等一班欽天監的舊官員，想攻走湯若望等，誣指各省耶穌會教士與湯若望謀爲不軌，結果湯若望和比利時人南懷仁俱被囚禁，湯若望死在獄中，楊光先等重入欽天監，並恢復舊曆法。後清聖祖使欽天監與南懷仁各對驗日影，結果欽天監有錯誤，乃命南懷仁爲欽



天監監正，再改行新曆法。南懷仁和西班牙人徐日昇等因精於西洋科學，大受聖祖的敬重。他們費了三十餘年工夫，製成一部皇輿全覽圖，爲中國第一部記經緯線的地圖。

### 習題

- (1) 十字軍東征後，歐洲商人要到東方的陸路有何阻礙？
- (2) 試舉十五六世紀時歐洲各國著名航海家。
- (3) 明朝時歐洲與中國的貿易爲何國所操縱？
- (4) 中國與歐洲的海路交通發達後，最有影響於中國文化的是什麼？
- (5) 明朝歐洲人到中國來傳教的屬於何派？
- (6) 明清之際輸入西洋科學的歐洲人有誰？各係何國人？
- (7) 天主教初傳入中國時，有何名士皈依？
- (8) 明清掌曆的官署叫做什麼？
- (9) 中國第一部記經緯線的地圖是什麼？成於何帝時？

## 問題

- (1) 歐人爲什麼探求新航路？
- (2) 試述徐光啓與天主教及輸入西洋科學的關係。
- (3) 試述明清改用西洋新曆的經過。

## 習題答案用法

本講義所附習題，專爲讀者練習已讀之講義而設，爲數雖多，但均可由講義中直接索解。與問題之須加思考者不同。讀者應將各題一一做完，再將答案，與此處所附答案核對，俾知是否有錯及錯在何處。切忌事前先行翻閱，致失練習之本旨，務望注意！

習題答案

(1) 有土耳其人阻住他們的路，因為土耳其人往往虐待歐洲到東方販運貨物的商人，竟至於不許他們通過。

(2) 葡萄牙有地亞士達伽瑪、麥哲倫，意大利有哥倫布。

(3) 葡萄牙。

(4) 天主教與西洋科學的輸入。

(5) 天主教的耶穌會。

(6) 有利瑪竇，意大利人；湯若望，德意志人；南懷仁，比利時人；徐日昇，西班牙人。

(7) 徐光啓、李之藻等。

(8) 欽天監。

(9) 皇輿全覽圖，成於清聖祖時。

## 第二章 清代之勃興

### 第一節 滿洲的興起

滿洲係女真的一部，與金同出一源。金滅亡後，女真人屈服於蒙古統治之下，因此他們的語言文字風俗習慣，很受蒙古的影響。明太祖推翻元朝後，蒙古人的勢力退入沙漠。當時女真人很想乘機建一獨立王國，但因明朝用兵迅速，兵力直達東北一帶，女真人只得再投降於明朝。明朝設建州、海西、野人三衛管理女真人。建州衛又分爲左右二衛，左衛統轄滿洲五部，右衛統轄長白山三部；海西衛統轄扈倫四部；野人衛統轄東海二部。滿洲的始祖孟特穆，受明朝的任命，爲建州左衛指揮使，定居於赫圖阿拉（今遼寧新賓縣）。其後建州左衛的勢力漸衰，所屬滿洲五部各自分立。明神宗時，孟特穆的後人努爾哈齊竭力振作，團結內部，後滿洲五部的統一告成，扈倫、長白山諸部和蒙古科爾沁等合組

聯軍二萬人，攻擊努爾哈赤，都被他打敗，於是滿洲的疆域差不多佔有現今的遼寧吉林兩省地方了。努爾哈赤於萬曆四十四年（公元一六一六年）自稱滿洲汗，因其祖先曾建金國，統轄中國的大半，盛極一時，故仍稱金國，歷史上稱爲後金。後二年，努爾哈赤借了『七大恨』（其主要之點，在明朝殺其祖父及幫助扈倫的葉赫部）之名，起兵攻佔撫順（今遼寧縣）圍清河堡（在撫順西南）從此與明朝開釁了。

撫順失守的警報傳到明朝，明朝就命楊鎬爲遼東經略，分兵四路，征討後金。努爾哈赤統着他積極編練的兵隊，把四路明兵，用各個擊破之法，打破了三路，其中薩爾滸山（在今新賓縣西北）一戰，把明兵正面的一路，打得全軍覆沒。楊鎬聞得三路大敗的消息，急忙逃回，其後因此被監禁而死。滿洲兵更乘勝打下開原鐵嶺（俱今遼寧縣）並滅葉赫部。

楊鎬敗後，明朝改任熊廷弼爲遼東經略。熊廷弼很熟悉遼東情形，受命之

後，趕赴遼陽（今遼寧縣），嚴整軍紀，努力籌辦火器戰具，一意堅守，形勢漸見鞏固。不幸明朝內部黨爭劇烈，熊廷弼秉性剛愎，大遭忌刻，因而不安於位，由一個不善將兵的袁應泰繼任爲經略。努爾哈赤見有機可乘，便攻陷遼陽和瀋陽，遼河以東大小七十餘衛城，全歸後金所有。努爾哈赤乃從赫圖阿拉移居遼陽，後五年，又遷至瀋陽，改名盛京。從此興建宮殿，規制漸備，竟立下後來清朝三百年基業的根據了。

遼陽瀋陽同時失守，兵事的爭點乃移至遼河以西。明朝再起用熊廷弼爲經略，命王化貞爲廣寧（今遼寧北鎮縣）巡撫。熊廷弼定「三方布置」的計劃，以陸軍駐廣寧，沿遼河岸築堡壘嚴密扼守，以水軍駐紮天津和登州（今山東蓬萊縣），萊州（今山東掖縣），準備乘虛衝擊滿洲南部；經略坐鎮山海關，節制雙方。王化貞不聽熊廷弼的調度，擅自行動，分散兵力，以致被努爾哈赤攻破，敗入山海關，於是遼西城堡大都失守，熊廷弼因此受處分而死。

明朝使兵部尙書袁崇煥往關外監軍，並採用他的主張，堅守關外的寧遠（今遼寧興城縣）。袁崇煥乃在寧遠築造堅城，誓與城同存亡，並分兵扼守錦州（今遼寧錦縣）、大凌河、小凌河（俱在錦州之東）、松山、杏山（俱在錦州之南）等處。後來高第爲經略，主張退守山海關，撤錦州等處的駐兵，袁崇煥獨堅守寧遠不退。努爾哈赤引兵十萬，謀取山海關，駐營於寧遠山海關之間的大路。先派人勸袁崇煥投降，袁崇煥不從，乃攻寧遠城。袁崇煥用向葡萄牙人購來的紅夷大砲抵敵，努爾哈赤因此身受重傷，不久卽死，滿洲兵遂退去。努爾哈赤死後，其第四子皇太極繼立。皇太極卽位後，先用兵威脅朝鮮，要他與明朝斷絕關係，然後用兵攻寧遠，爲其父雪恨。不料又遭紅夷大砲猛烈的射擊，大敗而回。又轉攻錦州，亦不利。這就是明朝方面的所謂「寧錦大捷」。

皇太極因寧遠山海關方面用兵不利，乃改由大凌河上流，抄入龍井關（在今河北遵化縣北），一路上竟不見有明兵設防，攻至通州，北京戒嚴，明朝

方始於倉卒之中向各處調集援兵。山海關大同等處的守兵，得訊趕來，皇太極已進圍北京。明思宗即命袁崇煥爲各處援兵的統帥，抵當皇太極。思宗中滿洲反間計，謂袁崇煥通敵引寇，把他下獄磔死。皇太極聞知了，以爲父仇已雪，十分得意，就在北京附近各地，大肆焚掠而退。

當時，韃靼的後人察哈爾（即插漢兒）部林丹汗也想要恢復祖宗的基業。然林丹汗統一蒙古的事業未能成功，蒙古各部反而歸順了滿洲，其勢大衰。後林丹汗出兵西喇木倫河上流，皇太極得報，即大會蒙古歸附的各部，過興安嶺，進至多倫諾爾（今察哈爾多倫縣）北之達爾泊。林丹汗自量勢力不敵，率所部人畜十餘萬向西退走，經歸化（今綏遠歸綏縣），渡黃河，至甘肅甘州的大草灘得病而死。皇太極追至歸化，收編他的殘部數萬人，入長城抄掠明朝的大同宣府附近而還。後林丹汗子降滿洲，並獻其祖先所得於中國的傳國璽，於是內蒙古各部，都歸屬於滿洲了。



## 第二節 清之立國

滿洲的聲勢既漸大，皇太極便自稱皇帝，改國號曰清，於是皇太極便被稱爲清太宗，而努爾哈赤也被稱爲清太祖了。清太宗行卽位禮時，朝鮮的使臣恰在瀋陽，對於皇太極的稱帝有不滿的表示，因而釀成清國與朝鮮的戰爭，結果是朝鮮屈服。於是清國各方的敵人差不多俱已降服，乃可以專力對付明朝了。

明朝主持山海關方面軍事的，前有熊廷弼，後有孫承宗，都很幹練。孫承宗在山海關建設各種堅固的防禦工事，並經營關外大凌河、錦州、松山、寧遠等四城，以爲屏藩。山海關防守得如此嚴密，清國軍隊便只能繞過山海關抄入長城，作流寇式的侵擾，而不能守住佔領的土地。不幸明朝的黨爭，使軍事大受影響。清兵攻陷大凌河城，孫承宗便被人排擠罷職。後清兵攻掠高陽（今河北縣），孫承宗在家鄉殉難。

大凌河城失陷之後，清太宗大舉攻錦州，其時守錦州外城的是蒙古兵，見

清兵勢猛，志在必得錦州，懼而請降，清兵遂佔錦州外城。明朝得報，便使薊遼總督洪承疇與吳三桂等八總兵率兵往救，駐營松山。清太宗用兵遮斷松山糧道，與吳三桂等大戰，築長濠圍松山。明年，松山副將夏承德叛降清國，城破，洪承疇被擒。錦州被圍一年餘，聞知松山失守，亦降。於是關外四城失其二，只留一個寧遠了。然而山海關依然屹立不動，清兵還不敢深入。

清太宗於李自成攻破北京的前一年死，其弟睿親王多爾袞擁立太宗第三子福臨繼位，是爲清世祖。世祖年方六歲，由多爾袞與鄭親王濟爾哈朗攝政。新君即位之後，多爾袞便出兵遼西，準備攻取山海關。時山海關總兵吳三桂，已決投降李自成，忽聞其愛妾陳圓圓被李自成部將劉宗敏所掠，大怒，開關迎清兵入。多爾袞帶兵進關，李自成望見清兵，急忙收兵退走，清兵大殺一陣，屍橫遍野，血流成渠。李自成逃至永平府（今河北盧龍縣），把吳三桂的父親吳襄殺了，退回北京，清兵與吳三桂兵隨後緊追。李自成見在北京難立足了，便把宮中

金銀器具，席捲一空，並在武英殿登皇帝位，受百官朝賀。明日便退出北京，向西逃去。

多爾袞入北京後，下令爲明思宗服喪三日，以示哀悼。四月後，乃迎清世祖遷都於北京，於是清國便接握中國的政權了。

李自成逃出北京，中流箭受傷，逃入山西，追兵也撤回。李自成在山西收集部隊，退回西安。清兵就於此時平定山東河南山西一帶。清世祖入關後，分兵兩路討伐李自成。李自成棄西安，逃至湖北，佔據武昌，後又逃至通城（今湖北縣），被鄉民所殺。

至於清朝的出兵南下平定明朝，已詳前（第七冊第二十一章第三節）  
茲不贅。

### 提要

滿洲係女真的一部，與金同出一源。金亡後，女真人在蒙古統治之下，語文習俗很受蒙古的影響。

明朝設建州、海西、野人三衛管理女真人。建州衛又分爲左右二衛，左衛統轄滿洲五部，右衛統轄長白山三部。滿洲的始祖孟特穆，受明任命爲建州左衛指揮使，定居於赫圖阿拉（今遼寧新賓縣）。其後滿洲五部分立，至孟特穆的後人努爾哈赤團結內部，戰勝扈倫等部，於是滿洲的疆域差不多佔有現今的遼寧、吉林兩省地方了。努爾哈赤自稱滿洲汗，仍稱金國，歷史上稱爲後金。後二年，借了「七大恨」之名，起兵攻佔撫順，圍清河堡，與明開釁。明朝命楊鎬爲遼東經略，分兵四路，征討後金。努爾哈赤統兵把四路明兵，打破了三路，其中薩爾滸山一役，尤獲大勝，楊鎬聞三路俱敗，急逃回，滿洲兵更乘勝進攻。明朝改任熊廷弼爲遼東經略，熊廷弼趕赴遼陽堅守，形勢漸見鞏固。不幸熊廷弼因剛愎遭忌，由一個不善將兵的袁應泰繼任爲經略。努爾哈赤便乘機攻陷遼陽和瀋陽，從赫圖阿拉移居遼陽。後五年又遷至瀋陽，改名盛京。明朝再起用熊廷弼爲經略，命王化貞爲廣寧巡撫。王化貞不聽熊廷弼的調度，以致戰敗，於是遼西城堡大都失守，熊廷弼因此受處分而死。明朝使兵部尙書袁崇煥往關外監軍，袁崇煥在寧遠築造堅城，並分兵扼守錦州等處。後高第爲經略，主張退守山海關，撤錦州等處的駐兵，袁崇煥獨堅守寧遠不退。努爾哈赤派人勸袁崇煥投降，袁崇煥不從，乃攻寧遠城。袁崇煥用紅夷大礮抵敵。

努爾哈赤因此身受重傷，不久即死，滿洲兵遂退去。努爾哈赤死後，其第四子皇太極繼立。皇太極先用兵威脅朝鮮，然後攻寧遠，爲其父復仇。不料又大敗而回，轉攻錦州亦不利。此即明朝的所謂「寧錦大捷」。皇太極因寧遠山海關方面用兵不利，乃改道抄入龍井關，進圍北京。明思宗即命袁崇煥爲各處援兵的統帥，抵當皇太極。思宗中滿洲反間計，謂袁崇煥通敵引寇，把他下獄磔死。皇太極以爲父仇已復，就在北京附近各地，大肆焚掠而退。當時鞏靉的後人察哈爾林丹汗也想要恢復祖宗的基業，然林丹汗未能統一蒙古，蒙古各部反而歸順滿洲，其勢大衰。後林丹汗出兵西喇木倫河上流，皇太極得訊，即大會蒙古歸附的各部進攻，林丹汗率所部向西退走，至甘州的大草灘而死。林丹汗子降滿洲，於是內蒙古各部俱歸屬滿洲了。

滿洲的聲勢既漸大，皇太極便自稱皇帝，改國號曰清，皇太極被稱爲清太宗，努爾哈赤被稱爲清太祖。清太宗又征服朝鮮，於是清國的敵人差不多俱已降服，乃可以專力對付明朝了。明朝主持山海關方面軍事的，前有熊廷弼，後有孫承宗，都很幹練。孫承宗在山海關建設各種防禦工事，並經營關外的大凌河、錦州、松山、寧遠等四城，以爲屏藩。清兵攻陷大凌河城，孫承宗被人排擠罷職，後清兵攻掠高

陽，孫承宗在家鄉殉難。清太宗又大舉攻錦州，守外城的蒙古兵懼而請降，清兵遂佔錦州外城。明朝使薊遼總督洪承疇與吳三桂等率兵往救，駐營松山。明年，松山副將夏承德叛降清，城破，洪承疇被擒。錦州被圍一年餘，聞松山失守，亦降。清太宗死後，其第三子福臨繼立，是爲清世祖。世祖年幼，由太宗弟睿親王多爾袞與鄭親王濟爾哈朗攝政。時山海關總兵吳三桂因其愛妾被李自成部將所掠，遂開關迎清兵入。多爾袞帶兵進關，李自成望見清兵，急收兵退回北京，在武英殿登皇帝位，受百官朝賀。明日又退出北京，向西逃去。多爾袞入北京後，下令爲明思宗服喪三日，四月後乃迎清世祖遷都於北京。清世祖入關後，分兵兩路攻李自成，李自成由西安逃至湖北，佔據武昌，後又逃至通城，被鄉民所殺。

### 習題

- (1) 明朝設什麼衛以管理女真人？滿洲係統轄於那一衛？
- (2) 滿洲至何人內部始告統一？
- (3) 滿洲與明朝開釁後，明朝先後任何人爲經略？
- (4) 滿洲漸強盛時，何人也想統一蒙古？

(5) 滿洲至何人始改國號曰清?

(6) 孫承宗如何防守山海關?

(7) 李自成陷北京時，吳三桂任何職?

### 問題

(1) 熊廷弼「三方布置」的計劃怎麼樣?

(2) 何謂「寧錦大捷」?

(3) 試述滿洲平定內蒙古的經過。

### 習題答案用法

本講義所附習題，專為讀者練習已讀之講義而設，為數雖多，但均可由講義中直接索解。與問題之須加思考者不同。讀者應將各題一一做完，再將答案，與此處所附答案核對，俾知是否有錯及錯在何處。切忌事前先行翻閱，致失練習之本旨，務望注意！



### 習題答案

- (1) 設建州、海西、野人三衛。滿洲係統轄於建州左衛。
- (2) 努爾哈赤（即清太祖）。
- (3) 楊鎬、熊廷弼、袁應泰、熊廷弼（第二次）、高第。
- (4) 韃靼的後人察哈爾部林丹汗。
- (5) 皇太極（即清太宗）。
- (6) 他在山海關建設各種堅固的防禦工事，並經營關外的大凌河、錦州、松山、寧遠等四城以爲屏藩，可謂防守得很嚴密。
- (7) 明朝的山海關總兵。

### 第三章 清代武功及中華民族之擴大

#### 第一節 三藩及臺灣之平定

清朝雖次第把明朝的殘餘勢力撲滅，西南一帶名義上是清朝的疆域，實際上不過由明朝的殘餘勢力，轉換了所謂三藩的勢力，清朝的統治權依然行使不到的。所謂三藩，就是封在雲南的平西王吳三桂，廣東的平南王尚可喜，福建的靖南王耿繼茂。（起初耿仲明受封爲靖南王，鎮地也在廣東，後來因兩王共鎮一地不便，耿仲明死，其子耿繼茂襲封，乃移鎮福建。）其中吳三桂兵力最強，坐鎮西南，雲貴的督撫都要聽他節制；用人不經吏部兵部的通過，用財不受戶部的稽核。

三藩的跋扈，清聖祖也早已覺到，可是不能無端把他們撤廢。恰巧尚可喜因年老把兵權付託其子尚之信，因而被尚之信所制，奏請准他告老歸隱遼東，

由其子襲爵鎮廣東。清政府竟以父子不便離異的理由，教他們撤藩一同歸隱。吳三桂和耿精忠（耿繼茂子，時繼茂已死，精忠襲父封）見此情形，不能自安，便也奏請撤藩，試探清朝的意旨，清聖祖竟一律批准。於是吳三桂乃起兵造反，貴州首先響應，湖南即被攻陷，四川、廣西和湖北的襄陽也歸附吳三桂。明年，耿精忠亦起兵與吳三桂聯合，而尙之信受吳三桂的運動，早已接應。吳三桂親自至湖南指揮軍事，派一支兵出江西，以聯絡耿精忠，一支兵從四川出陝西，提督王輔臣亦起兵響應，一時聲勢浩大，竟攪動了十多省。

然吳三桂已年老，暮氣很深，用兵頗有坐失時機之處。起初守荊州的清兵很有些恐懼，不敢向前，吳三桂若乘一鼓作氣，奮力進取，不難突至中原。但他卻力主持重，專等他所遣發的兩支兵達到目的地。因此清兵能脅降王輔臣、耿精忠尙之信，使其孤立。然後用重兵由湖北、江西，節節進逼，奪其湖南、東部各地。於是吳三桂勢漸窮蹙，乃由長沙退至衡州（今湖南衡陽縣），自稱皇帝，想借此

維持人心。不久，吳三桂暴病死，部下迎其孫吳世璠嗣位，勢更不支，只得退至雲南。清兵乃由湖南四川廣西三方逼來，會師曲靖（今雲南縣），直逼雲南府（今昆明縣）。守城兵開門內應，吳世璠自殺，雲貴完全平定。尙之信耿精忠又先後被清兵誅滅，三藩悉定。於是漢族反抗清朝的勢力，僅剩臺灣一地了。

臺灣鄭成功死後，其子鄭經繼立，仍奉永曆帝年號反抗清朝，然其勢已稍衰。後來耿精忠起兵響應吳三桂，約鄭經爲聲援，許割讓泉漳（皆福建府名，泉州府治即今晉江縣，漳州府治即今龍溪縣）之地給他，鄭經便出兵攻略沿海一帶地方。不久，耿精忠又降清，和清兵合力攻鄭經。鄭經乃全失所得福建沿海地方，並最初的根據地金門廈門二島，亦被清所奪。鄭經死，次子鄭克塽立，內部大亂，清朝便用鄭成功的降將施琅攻入臺灣，鄭克塽投降，時爲康熙二十二年（公元一六八三年）。漢人反抗清朝的勢力，乃完全消滅，清朝在中國方始統一，而可以用力於邊境的經略了。

## 第二節 外蒙古之歸附

滿清當未入關以前，已與蒙古發生交涉，就是討伐察哈爾部林丹汗收服內蒙古。然內蒙古之外，還有外蒙古喀爾喀各部及其西鄰瓦剌後裔衛拉特各部。喀爾喀各部自喇嘛教輸入之後，獷悍好殺的性質漸次變化，日就衰弱。而衛拉特各部卻日益強盛，清朝的略定蒙、回、藏，差不多全是對衛拉特的交涉。

衛拉特即額魯特，亦稱西蒙古，分和碩特、準噶爾、杜爾伯特、土爾扈特四部，其牧地向在天山北路和額爾齊斯河流域。後來和碩特部由烏魯木齊（即新疆迪化縣）遷至青海，部長固始汗乘西藏內訌，進占喀木和衛藏等三部，西藏遂全歸其統治。（西藏本分為青海、喀木、衛藏四部。）同時，準噶爾部長渾台吉亦以伊犁為根據地，擴張勢力，把土爾扈特部逐至俄羅斯境窩瓦河流域，並脅服杜爾伯特部，獨霸天山北路。

渾台吉死，子僧格繼立，因內亂被殺。僧格有一弟噶爾丹向在西藏出家為

喇嘛聞其兄被殺，奉達賴喇嘛之命回伊犁。準噶爾本崇信喇嘛教，對於奉達賴喇嘛命趕回的噶爾丹，當然十分信仰，於是噶爾丹定亂自立。噶爾丹與達賴喇嘛手下的「第巴」（達賴喇嘛所屬的政務官官名）桑結很有交誼，而桑結與固始汗之子達顏汗不睦，想由噶爾丹因準噶爾部的勢力，驅除和碩特部。噶爾丹攻殺達顏汗，統一衛拉特四部，自稱四衛拉特汗。

唐朝末年的回紇，被黠戛斯打敗後，一部分逃至天山南路，元朝時稱畏兀兒。後來蒙古勢衰，便由回教徒所謂和卓木的代握政權，駐喀什噶爾（今新疆疏勒縣），而在喀什噶爾的回教徒，分白山黑山二派，互相競爭，失勢的白山派首領阿巴克竟至向異教的西藏達賴喇嘛求救，而達賴喇嘛也應允了，命噶爾丹出兵。噶爾丹攻破黑山派，立阿巴克爲喀什噶爾汗，準噶爾的勢力籠罩着天山南北和青海西藏，乃向東發展，侵略喀爾喀，於是與清朝起衝突了。

噶爾丹出精兵三萬，攻入喀爾喀。喀爾喀三汗（車臣汗，土謝圖汗和札薩

克圖汗)的部衆數十萬不能抵敵,拋棄了他們的帳幕和器物馬駝牛羊等,分道渡過沙漠至內蒙古,投降清朝。清朝對於喀爾喀和準噶爾本係同等看待的,並不袒護那一方。喀爾喀來降,清聖祖發粟賑濟,並將地方借給他們放牧,一面派人向準噶爾調停。豈知噶爾丹不聽,竟進攻清兵,被清兵打敗,退據科布多。後噶爾丹又率兵三萬,佔據克魯倫河上源。清聖祖親征,分兵三路,噶爾丹聞訊撤兵,遇清兵,大敗而退。明年,聖祖至寧夏,再出兵剿噶爾丹。其時,噶爾丹的根據地伊犁,已被其兄子策妄阿拉布坦(即僧格之子)襲據,回部青海亦叛,加以連年用兵,牲畜精銳喪亡殆盡,聞大兵來攻,噶爾丹乃自殺。清聖祖命喀爾喀各部還至外蒙古,各部旗有功的晉爵位增旗分,從此外蒙古永屬中國,清兵進據阿爾泰山,以防準噶爾。

### 第三節 西藏青海之平定

桑結自從招引噶爾丹襲殺達顏汗之後,掌握西藏大權。五世達賴喇嘛死,

桑結祕不發喪。噶爾丹的攻喀爾喀，一半亦出於桑結的教唆。噶爾丹失敗後，清聖祖從俘虜口中得知其中底細，乃用詔書責問桑結。桑結託言因轉生的六世達賴年幼，恐西藏發生變亂，所以對五世達賴之死，暫守祕密；現今六世達賴已成長，不久便當迎立。清聖祖不欲深究，也就置之。固始汗的孫兒拉藏汗因議立新達賴與桑結不睦，起兵把桑結攻殺，擁立伊西嘉穆錯爲六世達賴，奏明清聖祖，聖祖封拉藏汗爲翊法恭順汗。而青海的蒙古各部，卻指伊西嘉穆錯是假的，別立噶爾藏嘉穆錯爲六世達賴，也來奏明清聖祖。清聖祖命噶爾藏嘉穆錯暫居西寧，聽候調停。

襲取噶爾丹根據地的策妄阿拉布坦，也是一個野心勃勃的人。他亦有志吞併和碩特部，統一四衛拉特，便乘機派兵攻入拉薩，襲殺拉藏汗，搜劫各寺廟的寶器，並囚禁伊西嘉穆錯。於是清聖祖命年羹堯由成都出兵，皇十四子允禩由西寧出兵，與準噶爾兵戰於青海西部，準噶爾兵大敗，逃回天山北路。清兵乃



把暫居西寧塔爾寺的噶爾藏嘉穆錯護送至西藏，西藏亦表歡迎，清聖祖乃頒發冊印，承認噶爾藏嘉穆錯爲六世達賴喇嘛。清朝派蒙古兵二千駐防拉薩，到世宗時，又置辦事大臣於此，施行中國之主權。

清世宗初立時，固始汗孫羅卜藏丹津勾結策妄阿拉布坦煽動青海各部起兵，遊牧喇嘛二十萬同時作亂。明年，清世宗命年羹堯出兵征伐。又明年，岳鍾琪乘青草未生，出兵掩襲，羅卜藏丹津逃至準噶爾，青海亦被平定。固始汗後裔有一部分散居於賀蘭山以北一帶的，亦於清世宗時歸服，衛拉特的和碩特部乃完全服屬於清朝。

和碩特部被略定後，準噶爾部聲勢大衰，清朝便積極設法把他征服。策妄阿拉布坦死，其子噶爾丹策零立，驍勇好兵，盡如其父，屢次侵略附近各地。清世宗乃命傅爾丹屯兵阿爾泰山東，傅爾丹誤聽間諜的話，出兵襲擊準噶爾，被準噶爾擊敗。準噶爾乘勝攻喀爾喀，遇扎薩克圖汗部的『額駙』（即尚公主的

駙馬)策凌，大戰於光顯寺，準噶爾大敗，幾乎全軍覆沒。清世宗乃進封策凌爲超勇親王，使在扎薩圖汗部與土謝圖汗部之間，特建三音諾顏部，於是喀爾喀成爲四部，又置辦事大臣於庫倫，外蒙古之邊防愈固。

#### 第四節 乾隆之十全武功

準噶爾噶爾丹策零死後，內部大亂，相殺不已。輝特(土爾扈特屬部歸附準噶爾者)部長阿睦爾撒納擁立噶爾丹策零之孫達瓦齊，其亂乃平。不久，達瓦齊又與阿睦爾撒納不和，阿睦爾撒納投降清朝。清高宗乾隆帝以阿睦爾撒納爲嚮導，出兵兩路攻入準噶爾，擒達瓦齊和羅卜藏丹津，同俘至北京。阿睦爾撒納以功封雙親王，但他想做衛拉特四部總汗，好襲噶爾丹基業，怨恨賞薄，半路逃去，煽動各部叛亂。乾隆帝又兩路出兵攻阿睦爾撒納。其時衛拉特各部內訌甚烈，又逢痘症流行，阿睦爾撒納不能抵敵，逃入俄羅斯。不久，阿睦爾撒納因病痘而死，俄羅斯把他的屍體交還清朝，於是衛拉特全平。衛拉特本有人口六

十餘萬，這一次因痘疫兵災而死及逃入俄羅斯的佔十分之九，存留的不過十分之一。清朝既定天山北路，乃於伊犁、烏魯木齊等處設滿漢兵駐防。西北一帶，只有天山南路尙未平定。

天山南路各城，是回紇遺民分布的地方，所以稱爲回部。噶爾丹奉達賴喇嘛之命出兵助白山派破黑山派，準噶爾的勢力乃擴大到回部。噶爾丹死後，策妄阿拉布坦又助黑山派攻白山派。白山派瑪罕木特想占據葉爾羌（今新疆莎車縣）自立，被策妄阿拉布坦擒獲，并將其二子和回民數千移至伊犁。長子名博羅尼都，次子名霍集占，卽所謂大和卓木和小和卓木。清兵平伊犁，大和卓木回至葉爾羌，小和卓木仍留在伊犁。後來小和卓木附和阿睦爾撒納，阿睦爾撒納敗，小和卓木逃至大和卓木處。清朝派人招撫，大小和卓木都叛。大小和卓木因用兵，稅賦甚重，回民漸漸厭惡他們。後大小和卓木被殺，回部乃定。清朝定名準回兩部地爲新疆，設戍兵，置官吏，凡拓地二萬里。新疆以西的哈薩克及布

魯特兩部皆奉回教，多半以游牧爲生，爲唐朝黠戛斯、元朝吉利吉思後裔，至是皆率衆內附。回教諸國如浩罕、阿富汗（愛烏罕）亦皆入貢，爲清代極盛之世。

在平準回之前，有金川之役。金川在四川西北邊境，有大金川、小金川，兩河下流入於大渡河。大金川土司莎羅奔，清聖祖康熙時，從征西藏有功，授金川安撫使，勢漸強，侵略小金川及諸土司。乾隆帝命將往討，其地皆高山，且番人築石爲高壘，名碉樓，到處森立，進攻甚難，乃使岳鍾琪往受其降而罷兵。第二役距前二十餘年，在平準回征緬甸之後，時大小金川相連結，侵略各土司不已，遂與官兵相抗。乾隆帝命阿桂往討，力攻各處堅碉皆破，遂俘兩金川酋長，獻於北京。改其地爲直隸廳（卽今四川懋功縣），於是川邊各土司皆得安靜。

金川之役，耗費兵力財力甚多，但尙能成功，不若征緬之役完全失敗。那時緬甸東滅暹羅，北略雲南沿邊土司，乾隆帝發兵征討，將軍明瑞率領滿洲兵深入敵地，四望無援，又不識路，展轉苦戰凡兩月，全師悉亡。乾隆帝又遣傅恆爲經

略，乃引大軍迂迴行經數千里無人之地，及至伊拉瓦底江之老官屯，爲緬寨所阻，圍攻不下，恰值瘴雨炎蒸時候，將士病死者相繼。緬將以久與中國爲敵，終非善策，獻書清將，請講和罷兵。傅恆乃取緬人和書而歸，沿邊土司悉入於緬，緬王大爲驕傲，而乾隆帝也自謂已降服緬甸了。

後來又有安南之役，更爲兒戲，因爲安南王黎維祁，被阮文惠（時稱新阮）所逐，維祁向中朝求救，乾隆帝命將出師直入安南的東京，使黎維祁復位，置酒高會，豈知阮文惠伏兵左近，乘夜突襲，諸軍無備，倉皇渡富良江而逃，兵將死者無算。阮文惠既得東京，上表請罪，乾隆也就封文惠爲安南王。後來乾隆八旬壽誕，文惠親身入朝祝嘏，乾隆更加得意。

乾隆帝晚年，又有征廓爾喀之役。廓爾喀在西藏之南，今名尼泊爾，進擾西藏，乾隆命師往討，約和而去。第二次又入後藏，大掠財物，乾隆命師深入，直迫其都，受降而還。廓爾喀從此和隣邦布魯克巴（布丹）哲孟雄（西金）等同爲

清 十八省及藩屬圖



(三)近世史 第三章 清代武功及中華民族之擴大

中國藩屬，按時入貢。

尚有臺灣之役，乃天地會起事，經乾隆派兵平定。

乾隆因建碑於拉薩，自表其十全武功。共計平準部、金川、廓爾喀各二次，平回部、臺灣、緬甸、安南各一次，凡十次皆有功，故稱十全武功。

但是還有苗疆之役，甚為重要，卻未列入十全武功之內。這是整理貴州苗疆，把土司改爲州縣，苗民悉同漢民一體待遇。此自世宗雍正時已施行，其間用兵也費多時，直到乾隆間纔得竣事。

總而言之，清代的武功，除安南、緬甸未能收服外，實已造成中華完整的疆域，留遺後人。而且把中華民族擴大，合漢、滿、蒙、回、藏、苗爲一家，更不能不歸功於清代。

### 提要

清朝雖次第把明朝的勢力撲滅，但西南一帶，清朝的統治權依然行使不到，而在三藩的勢力下。

所謂三藩，即雲南的平西王吳三桂，廣東的平南王尚可喜，福建的靖南王耿繼茂，其中吳三桂的兵力最強。適尚可喜請清聖祖准他告老歸隱遼東，由其子尚之信襲爵鎮廣東，清政府竟以父子不便離異的理由，教他們撤藩一同歸隱。吳三桂和耿精忠（繼茂子，時已襲封）也奏請撤藩，試探清朝的意旨。清聖祖竟一律批准。於是吳三桂乃起兵造反，耿精忠尚之信皆響應。吳三桂親至湖南指揮軍事，一時聲勢浩大，竟攪動了十多省。然吳三桂已年老，用兵頗有坐失時機之處，以致勢漸窮促，乃由長沙退至衡州，自稱皇帝，想藉此維持人心。不久吳三桂病死，孫吳世璠嗣位，勢更不支，退至雲南。清兵直逼雲南，守城兵開門內應，吳世璠自殺，雲貴全平。尚之信耿精忠又先後被清兵誅滅，三藩悉定。於是漢族反抗清朝的勢力，只剩臺灣一地了。臺灣鄭成功死後，子鄭經繼立，仍奉永曆帝年號反抗清朝。鄭經死，次子鄭克塽立，內部大亂，清朝使施琅攻入臺灣，鄭克塽投降，漢人反抗清朝的勢力乃完全消滅了。

滿清未入關前，已收服內蒙古。然內蒙古之外，還有外蒙古的喀爾喀各部及其西隣的衛拉特各部。喀爾喀各部日漸衰弱，衛拉特各部則日益強盛。衛拉特分和碩特、準噶爾、杜爾伯特、土爾扈特四部，其牧地向在天山北路和額爾齊斯河流域。後和碩特部由烏魯木齊（新疆迪化縣）遷至青海，部長



固始汗乘西藏內訌，進佔喀木和衛藏等三部，西藏遂全歸其統治。同時，準噶爾部長渾台吉亦以伊犁爲根據地，擴張勢力，獨霸天山北路。渾台吉死，子僧格繼立，因內亂被殺。僧格有弟噶爾丹，向在西藏爲喇嘛，聞兄被殺，奉達賴喇嘛命回伊犁，定亂自立。噶爾丹與達賴手下的「第巴」桑結很有交誼，而桑結與固始汗之子達顏汗不睦，噶爾丹乃攻殺達顏汗，統一衛拉特四部，自稱四衛拉特汗。駐在喀什噶爾的回教徒，分白山黑山二派，互相競爭，失勢的白山派首領阿巴克向達賴喇嘛求救，達賴命噶爾丹出兵。噶爾丹攻破黑山派，立阿巴克爲喀什噶爾汗。噶爾丹又出兵攻喀爾喀，喀爾喀三汗（車臣汗、土謝圖汗、札薩克圖汗）的部衆不能敵，退至內蒙古，投降清朝。清聖祖發粟賑濟他們，並將地方借給他們放牧，一面派人向準噶爾調停。然噶爾丹不聽，竟進攻清兵，被清兵打敗。後噶爾丹又出兵侵犯，清聖祖親征，噶爾丹的根據地伊犁，被其兄子策妄阿拉布坦襲據，回部青海亦叛，噶爾丹乃自殺。清聖祖命喀爾喀各部遷至外蒙古，從此外蒙古永屬中國。

西藏大權，自噶爾丹襲殺達顏汗後，都在桑結掌握中。五世達賴喇嘛死，固始汗的孫兒拉藏汗因議立新達賴與桑結不睦，起兵把桑結攻殺，擁立伊西嘉穆錯爲六世達賴，奏明清聖祖，聖祖封拉藏汗

爲翊法恭順汗，而青海的蒙古各部，卻指伊西嘉穆錯是假的，別立噶爾藏嘉穆錯爲六世達賴，也來奏明清聖祖。襲取噶爾丹根據地的策妄阿拉布坦，也有志吞併和碩特部，統一四衛拉特，便乘機派兵攻入拉薩，襲殺拉藏汗，并囚禁伊西嘉穆錯。於是清聖祖命年羹堯等出兵，與準噶爾兵戰於青海西部，準噶爾兵大敗，逃回天山北路。清兵乃把噶爾藏嘉穆錯護送至西藏，承認他爲六世達賴喇嘛。清朝派兵駐防於拉薩，到世宗時，又置辦事大臣於此，施行中國主權。世宗初立時，固始汗孫羅卜藏丹津煽動青海各部起兵，世宗先後命年羹堯岳鍾琪討伐，羅卜藏丹津逃至準噶爾，青海亦被平定，而衛拉特的和碩特部乃完全服屬於清朝。清朝繼即征服準噶爾，喀爾喀的札薩克圖汗部的「額駙」策凌於此役中有大功，清世宗使他特建三音諾顏部，於是喀爾喀成爲四部，又置辦事大臣於庫倫。

後準噶爾內部大亂，至阿睦爾撒納擁立達瓦齊，亂始平。不久達瓦齊又與阿睦爾撒納不和，阿睦爾撒納降清，清高宗乾隆帝以他爲嚮導，出兵攻入準噶爾，擒達瓦齊和羅卜藏丹津，同伴至北京。阿睦爾撒納以功封雙親王，怨賞薄，半途逃去，煽動各部叛亂，乾隆帝又出兵攻阿睦爾撒納。阿睦爾撒納逃入俄羅斯，不久病痘死，於是衛拉特全平。西北一帶，只有天山南路尙未平定。天山南路是回紇遺民分

布之地，故稱爲回部。噶爾丹出兵助白山派破黑山派，準噶爾的勢力乃擴大到回部。後策妄阿拉布坦又助黑山派攻白山派，白山派瑪罕木特想佔據葉爾羌自立，被策妄阿拉布坦擒殺，并將其二子所謂大和卓木小和卓木者移至伊犁。及清兵平伊犁，大和卓木回至葉爾羌，小和卓木仍留在伊犁。後小和卓木附和阿睦爾撒納，阿睦爾撒納敗，小和卓木逃至大和卓木處。清朝派人招撫，大小和卓木俱叛。後大小和卓木被殺，回部乃定。清朝定名準回兩部地爲新疆。新疆以西的哈薩克及布魯特兩部至是皆率衆內附。回教諸國如浩罕、阿富汗亦皆入貢，爲清代極盛之世。在平準回之前，有金川之役。金川在四川西北邊境，有大金川、小金川、大金川、土司勢漸強，侵略小金川及諸土司，乾隆帝使岳鍾琪往平之。後大小金川相連結，與官兵相抗，乾隆帝命阿桂往討，俘兩金川酋長，改其地爲直隸廳。那時緬甸東滅暹羅，北略雲南沿邊土司，乾隆帝發兵征討，曠日持久，師老無功。緬將以久與中國爲敵，終非善策，向清講和罷兵。清許之，沿邊土司悉入於緬。後又有安南之役，因安南王黎維祁被阮文惠所逐，向清求救，乾隆帝命將出師直入安南的東京，使黎維祁復位，正在置酒高會，突被阮文惠伏兵所襲，兵將死者無算。阮文惠既得東京，上表請罪，乾隆帝也就封他爲安南王。乾隆晚年，又兩次征服廓爾喀，從此廓爾喀和隣

邦布魯克巴哲孟雄等同爲中國藩屬。尙有臺灣之役，乃天地會起事，經乾隆帝派兵平定。乾隆因建碑於拉薩，自表其十全武功，計平準部、金川、廓爾喀各二次，平回部、臺灣、緬甸、安南各一次。此外尙有苗疆之役，未列入十全武功之內。

### 習題

- (1) 清初三藩是什麼？
- (2) 臺灣至何帝時始入清版圖？
- (3) 喀爾喀與衛拉特各分爲幾部？何名？
- (4) 何人自稱四衛拉特汗？
- (5) 何人擁立伊西嘉穆錯爲六世達賴喇嘛？
- (6) 策凌因戰勝何部被清世宗封爲親王？
- (7) 阿睦爾撒納既降清，爲何又煽動各部叛亂？
- (8) 清朝以何地定名爲新疆？
- (9) 乾隆帝出兵助何人恢復安南王位？得失如何？

(10) 乾隆帝建碑於何處自表其十全武功？

### 問題

(1) 吳三桂爲什麼起兵造反？

(2) 五世達賴喇嘛死後，六世達賴喇嘛的繼立有何波折？

(3) 乾隆帝的十全武功係指那十次？

### 習題答案用法

本講義所附習題，專爲讀者練習已讀之講義而設，爲數雖多，但均可由講義中直接索解。與問題之須加思考者不同。讀者應將各題一一做完，再將答案與此處所附答案核對，俾知是否有錯及錯在何處。切忌事前先行翻閱，致失練習之本旨，務望注意！

## 習題答案

(1) 就是封在雲南的平西王吳三桂，廣東的平南王尚可喜，福建的靖南王耿繼茂。

(2) 清聖祖康熙時。

(3) 喀爾喀原分爲車臣汗、土謝圖汗、札薩克圖汗三部，後又於札薩克圖汗部與土謝圖汗部之間，增建三音諾顏部，於是成爲四部。衛拉特則分爲和碩特、準噶爾、杜爾伯特、土爾扈特四部。

(4) 準噶爾部的噶爾丹。

(5) 拉藏汗。

(6) 準噶爾部。

(7) 因他想做衛拉特四部總汗，好襲噶爾丹基業，怨恨清封他爲雙親王，賞薄，故半路逃去，煽動各部叛亂。

(8) 準噶爾部及回部之地。

(9) 助黎維祁復位，正在安南的東京置酒高會，豈知逐黎維祁的阮文惠伏兵左近，乘夜突襲，諸

軍無備，倉皇渡富良江而逃，兵將死者無算。

(10) 拉薩。